

内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报出版社
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年10月5日 星期日
乙巳年八月十四
第27851期
今日4版

内蒙古文旅的跃迁密码

本报记者 冯雪玉

内蒙古的秋日更胜春朝。大森林、大草原被“染”成金黄色，随手拍都是壁纸。国庆黄金周，内蒙古推出118项文旅活动，让每一位游客都乘兴而来、尽兴而归。

旅游追寻的是什么？是烟火气息里的诗情和情怀！素以“大”字号闻名的内蒙古文旅深谙这一核心要素，以“活动+”为支点，撬动文旅经济从“季节性火爆”向“全时全域化繁荣”跃迁，在全国文旅热潮中拓出一片天地。

“活动+”出融合发展生态圈

“活动+”的核心在于“+”的深度和广度，内蒙古文旅通过资源整合、场景创新，打破传统旅游的时空限制，形成“以文塑旅、以旅彰文、四季联动、产业

赋能”的闭环生态。

今年初夏，内蒙古自治区文化和旅游厅与包头市人民政府共同主办了文旅发展主题活动，开幕式选在“天下黄河第一村”画匠营子村。文创非遗市集、后备箱夜市、河畔音乐会，一场场精彩活动，展现出“天下黄河第一村”的魅力。春赏流凌、夏赶大集、秋赏红叶、冬来滑雪，昔日因搬迁而沉寂的小村庄通过文旅活动变身网红村，游客络绎不绝。

内蒙古自治区文化和旅游厅党组书记、副厅长孙国铭说：“当前文化活化已从传统的歌舞表演、展览展示转向动态场景营造与深度参与体验，通过品牌活动将文化元素转化成可感知、可互动的体验项目，以此激活各地文旅发展活力。”

秋日的阿尔山，天地间的斑斓如打翻的调色盘，引得全网为这场秋日盛宴按下“收藏键”。距离国庆黄金周

还有半个多月，阿尔山的酒店已经被预订一空。国庆假期，阿尔山推出23场文旅活动，主题音乐会、花车巡游、穿越大兴安岭自驾英雄汇、漂流挑战赛等各具特色的活动遍地开花。

在全域旅游发展背景下，阿尔山为内蒙古破解季节瓶颈，构建全时段消费场景走出“先手棋”。创新推出“旅游+”+旅游”特色产品，加速森林牧场、森林浴道等“森”系产业提质升级。2025年上半年接待游客213.51万人次，游客平均停留时间从1.64天增至2.5天。

内蒙古通过“同一地点四季产品迭代”与“核心IP四季持续运营”双轮策，推动文旅经济从“夏往冬淡”的季节依赖转向“四季均衡”的全域旅游。

数据彰显实力，今年1月至8月，内蒙古累计接待国内游客21360.92万人次，同比增长10.92%；接待国内游客总花费3261.93亿元，

习近平同孟加拉国总统楚普就中孟建交50周年互致贺电

李强同孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯互致贺电

新华社北京10月4日电 10月4日，国家主席习近平同孟加拉国总统楚普互致贺电，庆祝中孟两国建交50周年。

习近平指出，中国和孟加拉国是

传统友好近邻，两国交往源远流长。建交半个世纪以来，无论国际和地区形势如何变化，双方始终在和平共处五项原则基础上发展友好关系，树立了国家间相互尊重、平等相待、合作共

赢的典范。近年来，中孟政治互信持续巩固，高质量共建“一带一路”及各领域务实合作不断拓展，全面战略合作伙伴关系不断深化。

■下转第4版

短评

最是坚守动人心

□李慧芳

假期来临，很多人都在陪家人、逛景点，但是还有一些人因为岗位特殊，不仅没有休假，甚至比平常上班时更加忙碌。他们坚守在工作岗位上，用辛勤的劳动和默默的付出，为节日增添了一抹亮丽的色彩。

节日里的坚守，记录着奋斗者的美丽剪影。在包银高铁巴乌支线别立站施工现场，工人们全力以赴冲刺关键节点；在满都拉口岸综合服务中心，项目有序推进，施工人员热情高涨；在乌海海南500千伏输变电工程建设现场，工程人员全员在岗，工程建设紧锣密鼓……为了保证重点项目建设进度，建设者们争分夺秒、拼搏实干，处处展现着自己的责任和担当。而那些默默坚守岗位、保障社会运转的“幕后英雄”同样值得尊重，交警在人流密集路段疏导堵畅、医护人员坚守岗位救死扶伤、环卫工人用心守护城市道路干净整洁……当我们享受美好节日时，是他们用劳动守护着万家灯火，用“辛苦指数”为我们提升着“幸福指数”。

最是坚守动人心。坚守的背后，是“舍小家为大家”的家国情怀，更是“功成必定有我”的担当作为。这份坚守，没有惊天动地的誓言，却有脚踏实地的行动。正是因为有无数这样的坚守，发展的蓝图逐渐变为现实。我们每个人，也当从这份坚守中汲取力量——在各自岗位上勤勉履职，在日常生活中传递温暖，这是对奋斗者最好的致敬，也是对祖国最好的祝福。

本报记者 李永桃

“塔吊师傅起吊，吊钩往东摆2米下料！”10月2日上午11点10分，在呼和浩特云数据基地建设现场，信号工梁显俊手持对讲机高声下着指令。国庆假期，来自四川省巴中的梁显俊和丈夫安武德一直坚守在项目一线。

“我主要负责指挥塔吊，要求工人按规范吊物，随时精准告诉塔吊师傅吊钩下吊位置。”梁显俊喊来工友替班，和记者打开了话匣子。

从早上6点半到中午11点半，50岁的梁显俊一直在3号塔吊指挥吊装作业，几个小时下来，她的嗓音有些沙哑。

梁显俊和丈夫2009年从四川老家来到呼和浩特市的工地干活。“兴泰御都和东河湾一期、二期建设，我们都

参与过。每当看到项目封顶，听到鞭炮声响起，亲身经历万丈高楼平地起，那种自豪感油然而生，流再多的汗水也值了！”梁显俊爽朗地笑着说。

假日期间，很多人在和亲朋好友一同享受闲适的假日时光，而与此同时，许多不同行业的建设者们仍坚守岗位，以“不停工、不断档”的干劲抢工期、保进度，用辛勤的汗水为城市发展添砖加瓦，以实际行动诠释责任与担当。

国庆假期，梁显俊工作的工地上，共有600多人在工作。为了项目能够按照固定节点推进，大家放弃节假日，加班加点赶进度。

“目前正在施工的项目是2025年中国联通数科呼和浩特云数据基地DC6、DC7和DC8数据中心预计明年6月份竣工。届时，项目将吸引更多互联网、金融等企业入驻，带动上下游产业发展，并创造大量就业机会，促进呼和浩特市产业结构优化升级，为内蒙古经济高质量发展注入强劲动力。



“欢腾的敕勒川”实景演艺火热上演

国庆假期，呼和浩特市乌兰牧骑以“演出+旅游”观演和互动相融的模式，向全国游客展现北疆风情。

本报记者 王磊 摄

爱国情·奋斗者

用法律知识帮群众排忧解难

本报记者 郝佳丽

12位农民工来渡河镇捡土豆，工资一直未结算，指导他们收集证据、准备材料；71吨南瓜卖掉后对方未付款，农民咨询如何通过法律途径解决……10月4日，在呼伦贝尔市牙克石市渡河司法所锻炼的青年律师刘胜忙着手整理工作日志，电话回访有法律需求的群众。

刘胜男来自浙江省杭州市，为响应司法部“青年律师西部锻炼计划”号召，今年8月底，她怀着对法治事业的热情来到牙克石市，开始了为期一年的实践

当好防灾减灾救灾“神经末梢”

本报记者 帅政

“内蒙古气象台今天发布信息，国庆中秋假期后期多股冷空气将‘袭击’我区，部分地区将大幅降温，同时伴有大风。”10月4日，在包头市应急管理局的应急值班室，正在值班的灾害信息员石磊听到气象信息预报后，担心此前受灾群众的生活，立刻联系相关部门，了解辖区受灾群众的“双节”生活物资落实情况。

石磊是包头市应急管理局救灾和物资保障科科长，2024年开始承

担灾害信息员的工作。灾害信息员作为防灾减灾救灾体系中的“神经末梢”，是灾害预警传递和灾情信息上报的关键力量。他们身处抗灾救灾最前沿，承担着灾情信息收集、核实、报送等重要职责，为政府科学决策和高效救援提供有力支撑。

在石磊看来，灾害信息员的工作需要精准性，离不开对辖区实际情况的深刻洞察——不同城镇街道的民情社情、地理地貌各有差异，唯有主动“接地气”，多与基层灾害信息员沟通交流，才能找准工作的切入点，既能满足当地防灾减灾救灾工作的实际需求。 ■下转第4版

高质量发展调研行

强信心 稳预期 促发展

千头万绪的群众需求和有限的社区干部力量，让基层治理常面临现实考题。纾民困，人从何来、力如何聚？

连日来，记者在包头市采访发现，“社区合伙人”的出现，让社区小“支点”撬动基层治理大效能：在社区党组织的带领下，部门单位、社会组织、居民等多元主体转化为稳定的“社区合伙人”，从共建起步，向共治深化，于共享落脚，实现资源整合与行动协作，真正把社区事务从“你家我家的事”转变为“我们大家的事”，为基层治理注入持续动能。

从独角戏到大合唱 扩容治理“朋友圈”

秋高气爽，在包头市青山区科学路街道康乐社区，老人在广场上散步，孩童玩耍嬉戏，穿着“红马甲”的志愿者和社区工作者走街串巷忙碌着，生活气息扑面而来。

而比这景象更暖的，是居民们对“社区合伙人”的交口称赞。健康义诊、爱心理发、送医送药……这些服务能送到家门口，真离不开他们！

“以前社区想搞活动，缺人缺钱缺资源，现在有了‘合伙人’，共建单位齐心协作，难题迎刃而解。”康乐社区党委书记郑雪姣说，按照“专业对口、就近就便”原则，社区组建普法、文化创意、医疗4支“社区合伙人”队伍，同时，定期梳理资源清单与需求清单，与包头市国土资源局、气象局等多家单位深化合作，推动服务从短期活动变为“长期契约”，实现群众一呼，各方百应。

能让能办成的民生实事更多一点，这是“社区合伙人”设立以来郑雪姣最深切的感受。越织越密的组织体系，使社区的“一根针”变身“一张网”。

不止康乐社区。包头市委组织部组织三科科长赵学东介绍，包头市制定党建引领社会力量参与城市社区基层治理12条具体措施。各基层党组织探索实施多元参与的“社区合伙人”治理模式，为基层治理找“搭子”，实现有钱出钱，有力出力、有资源出资源。

截至目前，全市已凝聚部门、企业、高校、医院、社会组织等346家成员单位力量，建立涵盖养老、教育、医疗等16类场景的资源库，实行“需求—资源—项目”动态匹配。216个市直、驻包单位党组织和10.88万名在职党员干部到社区报到，开展服务18.46万次，解决群众困难7800余件。

从旁观者到主人翁 激活内生“动力源”

“王阿姨，楼道灯换好了，您夜里出门当心脚下。”近日，东河区东站街道西河路社区的李大姐敲开居民家门叮嘱道。

■下转第4版

内蒙古大学研发出特殊多功能材料为解决铁磁与铁电难以共存问题提供全新方案

本报10月4日讯（记者 白莲）

记者从内蒙古大学获悉，内蒙古大学科研团队日前在新型功能材料研发领域取得重大突破，成功合成出具有特殊垂直磁结构的“杂化非本征铁电多铁材料”。这一成果为解决长期以来困扰学界的铁磁与铁电难以共存问题提供了全新方案，有望推动下一代高速、低功耗信息存储技术的发展。

多铁性材料是一种同时具备两种或以上特殊性能（如类似铁磁的磁性、类似铁电陶瓷的电性）的先进材料，是研制未来高性能信息存储器和传感器的核心。然而，材料中的磁性和电性往往相互排斥，难以在一种材料中稳定共存并实现相互控制，尤其是实现与特殊垂直磁结构耦合的多铁材料，更是主要停留在理论阶段。

“这是国际上首个实现垂直磁序与杂化非本征铁电性耦合的多铁材料。”赵世峰介绍说，该研究成果已于近日发表在物理学顶级期刊《物理评论快报》上，这也是我区首次以第一完成单位在该期刊发表学术论文。

全国10家 全区唯一

鄂尔多斯国家智能社会治理走进全国前列

本报记者 毛锴彦

的智能社会治理实验，全国共确定上海市杨浦区、天津市滨海新区、成都市、鄂尔多斯市等10家综合基地。

作为全国首批、内蒙古唯一的国家智能社会治理实验综合基地，鄂尔多斯市主动把握人工智能发展机遇，不断探索、迭代升级智能社会治理目标、任务和机制，发挥“试验田”作用，着力打造“样板区”。

“驾驶证换证快到期了我都不知道，是车管所的工作人员主动打电话通知我的。以前是‘人找服务’，现在是‘服务找人’，这是鄂尔多斯车主对全国首批车驾管‘主动办’服务的直观感受。

记者了解到，依托大数据筛选与AI智能外呼技术，车管所针对期满换证、核发检验合格标志等5项高频业务，实现“符合条件自动触发、智能办理零跑腿”，上线仅一个多月便办结业务3000笔。

2021年9月，中央网信办、国家发展改革委等8部门联合公布国家智能社会治理实验基地名单，开展为期5年

群“合伙人”何以纾民困？

内蒙古基层治理创新实践之二

■下转第4版